



125509 – 学生的母亲要求学生注重大学的学业，而他想学习教法知识，他怎样调和两件事情？

السؤال

我想学习教法知识，而且全身心的投入学习，感谢真主；但我妈妈告诉我：你必须专注于大学的一切课程和作业。我怎样才能调和两件事情？

الإجابة المفصلة

:

一切赞颂，全归真主。

第一：

令我们非常痛心的一种现象就是，我们发现一些年轻人喜爱教法知识，并努力追求教法知识，但是他们怠慢家庭义务，对学校里的课程漫不经心，毫无疑问，这对家人产生了最糟糕的影响，因而导致他们阻止孩子们参加学习圈、聆听有益的学术磁带、阅读伊斯兰书籍等，促使他们这样做的原因，就是他们认为自己的孩子在我们上述的那些事情中消极和怠慢，假如他们看到有人调和这一切事情，不会顾此失彼，那么，孩子们聆听磁带、参加学习圈和阅读伊斯兰书籍，都不会让他们感到不安。

年轻人必须要注意这一点，他们应该知道，许多家长和监护人抱怨他们的孩子对学校里的课程疏忽怠慢，导致那些年轻人有时候在考试中不及格，增加了他们的父母在精力和金钱方面的额外负担。

是的，很多人过分的注重学校里的学习和考试，甚至他们中的有些人几乎不会提醒孩子们做礼拜和念记主词，更不要说鼓励他们去清真寺里参加集体礼拜，这些人崇尚学校和课程，认为孩子们的幸福和苦难取决于学校，认为拿到毕业证书的人将来有吃有喝，结婚生子，生活幸福，谁如果没有得到毕业证，他就会受苦受累，生活不会幸福，尽管我们看到现实生活与之恰恰相反，无论如何，我们希望循规蹈矩的、服从真主的、渴望求知的青年人的家属们，不要过分的注重学校里的课程和大纲，我们也希望年轻的兄弟们，很好的掌握两者之间的平衡，利用白白流失的时间，同时兼顾两者，掌握平衡，在两者之间进行调和。



第二：

渴望求知的年轻的弟兄啊，为了两者兼备，既能学习先知（愿主福安之）命令要学习的教法知识，又能服从你的母亲，她不会命令你去做教法禁止的事情，你尽量的把我们对你说的这些话告诉她，规劝她，希望真主以此裨益于你；其中包括：

1. 尽量的结交清廉的朋友，远离狐朋狗友，因为清廉的朋友会节省你的时间，并提醒你注意自己的责任，即使你们互相合作，一起学习教法知识，他们也会劝告你，利用专门的时间掌握学校里的课程，你会发现他们就是你最好的帮手，而狐朋狗友与之不一样，他们不会引导你去做好事，也不会指导你遵循正道。

2. 珍惜你的每一个小时和分分秒秒，不可疏忽大意和浪费时间，因为珍惜时间将会使你在注重学校里的课程的同时，也使你在一天中找到空闲的时间去阅读和学习教法知识。

伊本·甘伊姆（愿主怜悯之）说：“人的时间实际上就是他的生命，这是决定他在永恒的恩典中生活的关键，也是决定他在痛苦的刑罚中生活的关键，岁月悠悠，如白驹过隙；凡是为了真主而度过的时间，就是他的生命，就是他的寿数，除此之外的时间，都不应该计算在他的生命里，即使他活着，也是过着像牲畜一样的生活，整日饱腹，浑浑噩噩，追逐私欲，碌碌无为，睡眠和无所事事是他度过的最好的时间，这样的人与其活着，还不如死去。”《充分的回答》（第109页）。

哈桑·巴斯里说：“我遇到过一些人，他们珍惜自己的生命，远胜于珍惜他们的金币和银币。”

3. 安排你的时间，组织每一个小时，这将使你的一切事情安排得井井有条，应该规定睡眠的时间，学习教法知识的时间，专门学习大学课程的时间，要恰如其分，不要随意地增加或者减少。

欧麦尔·本·汗塔布（愿主喜悦之）与他的一位辅士兄弟轮流参加先知（愿主福安之）跟前的学习圈，他们认为谋生与知识不是互相矛盾的，他们恰如其分的调和了两者之间的关系。

欧麦尔（愿主喜悦之）传述：我在麦地那郊区有一位白尼·伍麦叶·本·栽德家族的辅士邻居。我们轮流去见真主的使者（愿主福安之），一天他去，另一天我去。他去时，给我带来那一天所发生的事情、以及降示的启示等情况；我去时也同样。《布哈里圣训实录》（89段）辑录，题目为：“论轮流学习”；《穆斯林圣训实录》（1479段）辑录了类似的圣训。



4. 你要知道，大学学习的道路是有限的、短暂的，而学习教法知识的道路是漫长的，生命不息，学习不止；所以应该尽可能快的结束短暂的道路，清除一切障碍，投身于那漫长的道路。

5. 要在现实生活中实践学到的教法律例，把知识的作用体现在你的工作中，根据这一点：你要对你的母亲更加孝顺和听话，努力成为活跃的、有智慧的、有爱心的、心灵纯洁和身体洁净的儿子。为了在现实生活中实践学到的教法律例，你应该向你的家庭和周围的社会介绍伊斯兰的使命：伊斯兰呼吁人们具备高尚的道德，伊斯兰与科学知识不会互相矛盾，学习教法知识的学生在言行举止中应该成为年轻人的榜样和楷模。

在我们对你提供的以上建议和忠言中，你要祈求真主的襄助，要求真主赐予你正确的道路和顺利。

真主至知！